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dre der 

blev 

trætte 

af 

spørgs-

mål fra 

de 

mindste 

òEr det 

jul endnu!ò P¬ ®n eller anden 

måde er vi alle optaget af tanken 

om jul, og hvordan vi skal for-

berede festen derhjemme eller 

hos nogen andre. Og vi præster 

spßrger os selv om òHvor man-

ge vil tage tid til at komme og 

fejre festen i kirken?ò Sandt 

nok, Jesus var ikke født i en 

kirke, men hans fødsel var be-

gyndelsen på kirken, som vi er 

medlemmer af i dag. 

Må lyset fra adventskransens 

kærter lyse på vor vej hver dag i 

denne tid, så vi kan også synge 

òHosiannaò med englekoret ju-

lenat. 

p. Allen 

Kære Venner! 
Nu er forpladsen og rampen 

etableret foran kirken. Jeg håber 

at I bliver glad for den. Tak til 

alle der har været involveret i 

alle faser af projektet! 

Vi har nu lige begyndt advent 

og vil i de kommende 4 uger 

forberede os til Herrens fødsel 

julenat. Julekalenderen hjælper 

mange til at holde styr p¬ òhvor 

mange dage der er indtil julò ved 

at åbne et vindue og få en lille 

gave eller et stykke slik. Det 

stammer sikkert fra nogle foræl-
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Sacrosanctum 

Concilium 
I 2012 er det halvtreds år siden 

at 2. Vatikankoncil blev åbnet. 

Et af de første og meget vigtige 

resultater, der kom ud af det sto-

re kirkemøde, var en fornyelse 

af den katolske messes liturgi. I 

dokumentet Sacrosanctum Con-

cilium, en s¬kaldt konstitution, 

fremlagde kirkens biskopper en 

fornyet forståelse af liturgiens 

betydning. Dokumentets teologi 

er dyb og har mange aspekter, 

som er et grundigt studium 

værd. Et af de gennemgående 

træk er, at biskopperne lagde 

stor vægt på at messen er et 

gudsmøde, der er et resultat af, 

at hele kirken - d.v.s. såvel præ-

ster som lægfolk - deltager ak-

tivt. 

Den praktiske udformning af 

messens liturgi blev beskrevet 

efter selve koncilet og findes i 

en messeforordning, Missale 

romanum, der er oversat og til-

passet de forskellige regioner i 

verden. I den praktiske udform-

ning af messen blev lægfolkets 

aktive deltagelse understreget af 

bl.a. modtagelse af kommunio-

nen i begge skikkelser, altså 

brød og vin, brug af det lokale 

sprog i stedet for latin, og at al-

teret og præsten blev vendt om. 

Enkeltpersoners private from-

hedspraksis, særlige kirkesyn 

eller individuelle teologi må ik-

ke dominere i en katolsk menig-

hed. Det er både vigtigt, at litur-

gien holder sig indenfor ram-

merne af den katolske kirkes 

officielle retningslinjer, og at 

lokale nuanceringer har bred 

accept, så messens liturgi under-

STENBY TRYK 
DIREKTØR UBALDO  ZIVADINOVIC  

TRANSFORMERVEJ 11 

DK 2730 H ERLEV 

TLF.: 44 94 18 99  

FAX: 44 94 13 99  

stenbytryk@stenbytryk.dk  

www.stenbytryk.dk  
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 Christmas Eve  
Attention: Congregation at the Mass at 13:00 in English 

A Christmas party is being organized in the Church Hall at Christmas 

Eve, Saturday, December 24.th. 

Food & Fun 

Christmas Presents & Carolling  
Volunteers come early, from 4 pm, to help with cooking the dinner 

and decking the hall.  

The party begins at 7 pm 

 At 11pm, the Midnight Vigil begins in the 

Church. 

  

Caritas Denmark has launched a program to help au pairs, and 

under this program, they will support the Christmas party economi-

cally, so we can substantially reduce the price of admission tickets to 

au pairs. 

Further information, ticket price, practical details, info on 

public transport on Christmas Eve etc. will be given after 

1pm Mass on Sundays in Advent, at the back of the 

church near the spiralling staircase. It is also here you 

may bring forward any suggestions to the organizers, and 

importantly, offer your help with the practical side. 

Inquiries: sThomas Høyer 42 71 37 27  

thomas00hoyer@gmail.com 

mailto:thomas00hoyer@gmail.com
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være en lommelygtepære samt 

et lille batteri. Det hele så flot 

og betagende ud i vores øjne. 

Men helt så flot og detaljeret, 

som den julekrybbe, vi kunne se 

i kirken, var den naturligvis ik-

ke. 

For den, der vil vide mere om 

emnet henvises bl.a. til bogen 

òBarn Jesus i en krybbe l¬ò af 

Ingeborg Pedersen, og til en an-

den bog med samme titel, skre-

vet af Kirsten Nielsen. 

Skolestart 

- eller overvejer I skoleskift? 

Ring til skoleleder Christa Bonde og lav en aftale om at se skolen. 

Skt. Knud Lavard Skole 

Toftebæksvej 30, 2800 Lyngby tlf.: 45 87 62 40 

UKL 
Unge Katolikker i Lyngby 

mødes hver onsdag kl 17 til 20 i 

menighedssalen bag kirken. 

Der servers gratis aftensmad til 

alle børn. 

Har du spørgsmål, så ring til 

Eva Hansen for flere 

oplysninger: 25 787 699 
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støtter hele menighedens 

gudsmøde, hvilket jo er selve 

formålet. 

Menighedsrådet inviterer nu lek-

torer, kommunionsuddelere og 

andre liturgisk interesserede me-

nighedsmedlemmer til at bidra-

ge med forslag og kommentarer 

til messens udformning. Forsla-

gene skal sendes per mail til 

webmaster Birger Hansen, der 

vil lægge materialet på sognets 

hjemmeside, så alle kan læse 

det. På et møde for hele menig-

heden i februar 2012 vil der bli-

ve mulighed for at diskutere 

eventuelle forslag, og efterføl-

gende vil sognepræst og menig-

hedsråd udfærdige retningslinjer 

for messens fejring, i det om-

fang det ikke allerede er beskre-

vet i den officielle katolske mes-

seforordning. 

Menighedsrådsformand  

John-Erik Stig Hansen 

Overlæge, dr.med. 

Pladsen foran Peterskirken, Påske 2006. Foto: JES Hansen 
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Sankt  

Knud Lavard  

skoles liv og virke 
Et interview  med skoleleder 

Christa Bonde  af  skolebesty-

relsesrepræsentant for menig-

heden Johanne Guldberg. 

(Resum® af artiklen bringes her; 

artiklen kan læses i sin helhed på 

kirkens hjemmeside: www.sklk.dk) 

Johanne Guldberg er medlem af 

menigheden i Sankt Knud La-

vard kirke siden 2001 og folke-

skolelærer. Hun indleder sin 

artikel med at fortælle om  sine 

overvejelser med at sætte sine 

børn i en katolsk skole. Valget  

faldt på Sankt Knud Lavard sko-

le,  og Johanne Guldberg siger: 

òog det vi ikke et ßjeblik for-

trudt. Her får børnene mulighed 

for, at være et sted, hvor de er en 

del af et større fællesskab og 

hvor de katolske værdier er en 

aktiv del af deres dagligdag i 

skolen.ò 

Johanne Guldberg mener det er 

af stor betydning at menigheden 

og forældre hører lidt om de 

katolske værdier som skolen 

ledes ud fra og om skolens ud-

vikling, og har derfor spurgt 

skoleleder Christa Bonde om 

disse ting. 

Christa  Bonde fortæller, at hun 

kom til skolen i en tid, hvor der 

var faldende elevtal og skranten-

de økonomi, og meget få kato-

likker på skolen. Nye tiltag var 

påkrævet. 

ò I dag er 42 procent af skolens 

elever katolikker og fem af de 

fastansatte lærere er katolikker. 

SKL er en lille skole. Udover, at 

det er en katolsk skole, adskiller 

den sig også ved, at man kan 

kalde den òlandsbyskolenò. Det 

mærker man tydeligt på skolen. 

Alle kender alle.  

En del af dette tror jeg hænger 

Christa Bonde har selv gået på 

institut Sct. Joseph på Østerbro 

¶ Blev lærer i 1983 

¶ Undervist 19 år på Sankt Jo-

seph søstrenes skole 

¶ Formand i Skt. Pauls skoles 

bestyrelse i 5 år 

¶ Kom til Sankt Knud Lavard 

skole i januar 2002 
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Den der skriver disse linier har 

som barn været meget optaget 

hver jul af at opstille og indrette 

en rigtig fin julekrybbe på kom-

moden i sit værelse. Jeg brugte 

et tegnebræt og nogle bakker 

eller lignende som underlag for 

opstillingen. òMureneò til 

òstaldenò blev sk¬ret ud i pap, 

og ovenpå blev der lagt et tag. 

òPersonerneò inklusive jesusbar-

net kunne købes mange steder 

og til mange priser,fra 

òdukketeaterfigurerò i pap til 

rigtige små lerfigurer.  

I skoven hentede min søster og 

jeg mange posefulde mos, som 

efter hjemkomsten blev sirligt 

draperet foran og rundt om 

òstaldenò. Figurerne blev formet 

i ler og kunne bruges år efter år. 

Mine legetøjsdyr ï endog giraf-

fer og elefanter -  blev placeret 

foran og ved siden af selve 

krybben. I  òstaldensò bagvÞg 

havde vi udstanset en stjerne, 

dækket på bagsiden med gen-

nemsigtigt papir. Det var 

òstjernenò, som lyste op takket 

Julekrybbe fra Bethlehem, Israel 1975, skåret i Israels "hellige træ", oliventræet. ( Foto 

fra bogen: Barn Jesus i en Krybbe lå, af Ingeborg Pedersen, Forlaget Poul Kristensen.) 
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Omkring  

Julekrybben 
Af Jan Møller 

Julekrybben er en ældgammel 

tradition: En opstilling af stal-

den i Bethlehem, som man kun-

ne forestille sig den på den tid, 

hvor Maria netop havde født sit 

barn ï Jesus. 

Kort før jul kommer 

òjulekrybbenò frem,  ikke blot i 

kirkerne men også i hjemmene ï

som en slags òdukketeaterò ï 

hvor der er børn. Midtpunktet 

for sceneriet er naturligvis kryb-

ben med det nyfødte barn. 

Umiddelbart bagved ses Jomfru 

Maria og hendes ægtemage Jo-

sef. Tæt på denne gruppe ses de 

tre òvise mÞndò ï ofte omtalt 

som konger ï der er kommet 

frem med gaver for at hylde den 

nyfødte. Desuden er der en del 

hyrder, som havde holdt natte-

vagt over deres hjord ude på 

marken, men så havde fundet 

frem til stalden for at se den ny-

fødte. Beskrivelsen af sceneriet 

findes i Lukas-evangeliets 2. 

kapitel. 

Op gennem århundreder har be-

givenheden givet sig udtryk i en 

òrekonstruktionò i kirkerne ï 

først og fremmest i de katolske 

kirker i Rom og i de øvrige kir-

ker i Italien. Herfra bredte skik-

ken sig i de omgivende europæi-

ske lande, og med tiden også til 

fjernere lande som Israel, Syd-

amerika, Mexico, Afrika og In-

dien.. Naturligvis først og frem-

mest i katolske kirker og i hjem-

mene. 

Med tiden er òscenerietò udvidet 

til omfatte okser, æsler og andre 

husdyr. Den hellige Frans af As-

sisi læste i året 1223 en 

òjulemesseò  for beboerne ï og 

husdyrene - i Greccio, som lig-

ger i Sabinerbjergene nordøst 

for Rom. 

De fleste katolske kirker indret-

ter hvert år en julekrybbe, op-

stillet nær alteret. Efterhånden 

som skikken bredte sig opstod 

der ligefrem kappestrid mellem 

kirkerne om at opstille de mest 

detaljerede og imponerende ju-

lescenarier en miniature. Fra 

kirkerne bredte julekrybben sig 

til private hjem. Man kan endog 

kßbe fÞrdige òjulekrybberò i 

karton til at stille frem ï og her 

er der plads til mange detaljer. 
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sammen med at 200 personer er 

indenfor det antal man kan ken-

de. Det hænger selvfølgelig også 

sammen med, at vi fx gør meget 

ud af at de store skal tage sig af 

de små ï og det er de rigtig gode 

til. Vi har kun et spor og vi væg-

ter at klassekvotienten ikke bli-

ver for høj. Samtidig vægter vi, 

at eleverne skal have rigtig man-

ge lærertimer, altså at en stor del 

af skolens økonomi direkte bli-

ver omsat i katedertimer, det 

betyder jo, at vi økonomisk 

spænder os for en hård vogn. 

Men det lykkes for os ikke 

mindst, fordi vi har fået fin øko-

nomisk hjælp fra kirken til byg-

ningerneò .  

Hvordan afspejler de katolske 

værdier sig konkret i dagligda-

gen?  

òDet katolske er selvfßlgelig 

vores grundlag. Det er her vi har 

vores menneskesyn fra 

og det er kirkens vær-

dier, vi tager afsæt i.  

Helt konkret gælder det 

også, at det skal afspej-

le sig i vores hverdag, 

at vi tror på Gud. Ele-

ver og lærere deltager 

ved morgensang, når vi 

beder bordbøn og i 

kirkegangen. Hos os 

går alle elever i kirke. 

Katolikkerne går i Sankt Knud 

Lavard kirke og resten af skolen 

går i Lyngby kirke, som vi har 

et meget fint samarbejde med. 

Det betyder helt konkret for bør-

nene, at det ikke kun er katolik-

kerne, der går i kirke. I kristen-

domstimerne er eleverne delt i 

katolikker og protestanter. 

I kristendomstimerne lægger vi 

vægt på: tro, bøn, viden, fælles-

skab og sendelse 

мΦ ǎƪƻƭŜŘŀƎ Ǉň {ŀƴƪǘ YƴǳŘ [ŀǾŀǊŘǎ ǎƪƻƭŜ 

2009. Christa Bonde byder velkommen til 

nye børn og forældre. (Foto:Johanne 

Guldberg.)  
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 Vi beder sammen i timerne, bør-

nene kan ret tidligt bede rosen-

kransen, så når vi beder den på 

skift, kan de bede for. De er ak-

tive ved messerne,  forbereder 

forbßnner og lÞser lÞsningen.ò 

Christa Bonde fortæller videre 

om at børnene lærer forskellige 

helgener at kende og at man 

tager katolske elever fra  1.-7. 

klasse på retræte i tre dage. I 8.-

9. klasse kommer p¬ en retrÞte 

til Vadstena.  Skolen markerer 

også kirkeårets fester. 

 òI ¬r har vi som noget nyt holdt 

Alle Sjæles andagt her i novem-

ber. I fastetiden bliver en af vore 

skolemesser erstattet med kors-

vejsandagt, og den dag kommer 

de katolske elever til skrifte.  

Faktisk tror jeg, at vore katolske 

elever i hverdagen ubevidst ny-

der, at de er på en skole, hvor 

deres tro, deres kirkeliv og deres 

skolegang hænger sammen. 

Børnene taler med stor selvføl-

gelighed om deres tro, de ved 

meget og de deler ud af det.   

En del af den styrke ligger i det 

tætte forhold til Sankt Knud 

Lavard kirke. En stor del af bør-

nene og familierne kommer her 

om søndagen, det betyder noget 

for børnene, at de også ses om 

søndagen.  

I et par år havde vi søstre fra 

Birkerød til at undervise de ka-

tolske elever. Jeg vil rigtig gerne 

have søstre til at undervise igen, 

det betyder meget at have or-

densfolk på skolen. Derfor er 

det også helt fantastisk for os, at 

pater Allen kommer en del på 

skolen, at han fx om morgenen 

ofte er med til morgensang, 

kommer når vi har arrangemen-

ter, høstmarked, banko, skoleko-

medier og koncerter. Alle børn 

på skolen kender pater Allen.  

I år underviser Daniel Nørgaard 

de ældste katolikhold, det er de 

meget glade for,og p. Niels En-

gelbrecht er vores tilsynsførende 

og vores retrætepræst for de 

ældste. 

Det betyder noget for børnene at 

de kender ordensfolk og at de 

bliver en naturlig del af deres 

hverdag ï og vi har og er meget 

privilegerede p¬ det felt.ò  
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ner. Først og fremmest er Mari-

as rolle som redskab for Guds 

virke et forbillede for alle men-

nesker. Gennem hende kan vi 

lære modet til at åbne os for 

Guds planer, også selvom det 

umiddelbart kan synes at være 

skadeligt for vores egen anseelse 

eller karriere. Stjernen på him-

len kan ses som et eksempel på, 

at tegn i naturen kan pege på 

den bagvedliggende virkelighed 

og Guds tilstedeværelse. De tre 

vise mænds rationelle udforsk-

ning af naturen fører dem fak-

tisk til Gud selv, hvilket viser at 

naturen kan tolkes, og at Guds 

fingeraftryk kan tydes. Hyrder-

nes umiddelbare erkendelse af 

Guds tilstedeværelse i deres liv 

viser, at selv uden nogen form 

for særlig uddannelse har vi alle 

som mennesker umiddelbar ad-

gang til erkendelse af Gud i vo-

res liv. 

Julen er fyldt med mening og 

sandhed, og kernebudskabet er 

derfor det mest optimistiske 

budskab der findes: Gud står 

skulder ved skulder med os sva-

ge og magtesløse mennesker 

uanset hvem vi er, og alle har vi 

del i den almægtige Guds frem-

tid. Lad os dele dén optimisme 

og glæde med alle og især med 

dem, der endnu ikke kender Ju-

lens sande budskab! 

 

Kronikken 
DØBTE 

Sophie Lee d. 26. september 

2011 

Jaiden Andersen d. 20. novem-

ber 2011 

Oliver Kotovich d. 26. novem-

ber 2011 

VIELSE 

Cao Thach Tran og Sophie Lee 

d. 1. oktober 2011  
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lem Gud og mennesker ï indledt 

med Guds inkarnation gennem 

Jesu fødsel - er ubrydelig. 

Det største mirakel overhovedet 

er, at Gud selv kan bo og virke i 

et menneskes skikkelse. Det pe-

ger ud over vores naturlige be-

grænsninger, som Gud jo i grun-

den har villet dem. Han har 

skabt den natur, vi oplever, og 

den naturlige udvikling, der hele 

tiden forandrer den fysiske vir-

kelighed, som vi er en del af. 

Derigennem er vi selv blevet til 

som menneskeart, og fra menne-

skets tidligste opvågnen til be-

vidsthed om godt og ondt, sandt 

og falsk har det været en an-

stødsten, at smerte, lidelse og 

død er en indbygget nødvendig-

hed, for at vi som menneskeart 

overhovedet kunne dukke op af 

naturens tilsyneladende kaos. 

Inkarnationen viser os imidler-

tid, at den naturlige evolution 

medførte (eller måske ligefrem 

havde som formål), at Gud selv 

kunne træde ind i den fysisk-

biologiske virkelighed som 

menneske. Det giver også os 

almindelige mennesker håb om 

modsat at kunne overskride den 

fysisk-biologiske virkeligheds 

grænse til det transcendente og 

nå frem til en uendelig tilværel-

se med Gud og alle hans skab-

ninger i en ny verden. 

Evangeliernes julefortællinger 

indeholder også andre budska-

ber af teologisk art, som har stor 

betydning for vores kristenliv, 

og som derfor holdes vedlige 

gennem krybbespil og traditio-

Krybbesceneri fra Sicilien, Italien 1975 

όCƻǘƻ ŦǊŀ ōƻƎŜƴΥ .ŀǊƴ WŜǎǳǎ ƛ Ŝƴ ƪǊȅōōŜ ƭňΣ 

af Ingeborg Pedersen, Forlaget Poul Kri-

stensen.)  
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Hvornår var det 

nu, det var? 
Det er meget rart at vide nogen-

lunde hvornår de forskellige be-

givenheder i kirkens liv fandt 

sted.  

Hvornår var det lige at evangeli-

erne blev skrevet? Hvornår blev 

Danmark protestantisk? Hvornår 

blev trosbekendelsen fastlagt? 

Ligesom årets firmander er man 

velkommen til at gætte med.  

Hvor og hvornår er dette billede 

taget? 

Send svaret til 

redaktøren ! 
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Julens budskab 
Af John-Erik Stig Hansen 

Julens beretning om Jesusbar-

net, der blev født af en jomfru i 

en stald i Bethlehem, er en del af 

den kristne kirkes kernetraditi-

on. Fra vi var små børn forbin-

der vi Julen med glæde og my-

stik, kærligt samvær og gaver. 

Juleberetningen kender vi fra to 

af evangelierne, Mattæus og Lu-

kas, som hver for sig fortæller 

nogle lidt forskellige historier, 

der indeholder elementer som 

engle, stjernetydning, vise 

mænd og profetier. Fortællin-

gerne om Jesu fødsel tages ikke 

op i andre evangelier eller sene-

re i Lukasô og MattÞusô evange-

lier, og fortællingerne har nær-

mest præg af noget eventyrag-

tigt, der adskiller sig i stilen fra 

evangeliernes øvrige, mere do-

kumentariske beretninger. De 

indbyrdes modstridende oplys-

ninger i fødselsfortællingerne 

giver da også vanskeligheder, 

hvis man søger at forstå dem 

historisk, og f.eks. kan man sæt-

te Jesu fødselstidspunkt til alt 

mellem år 4 før Kristus til år 6 

efter Kristus. Sagen er naturlig-

vis, at der ikke er tale om forsøg 

på en historisk-dokumentarisk 

redegørelse for de faktiske om-

stændigheder ved Jesu fødsel, 

men derimod om formidling af 

en afgørende vigtig sandhed: at 

Jesus er Gud fra sin undfangelse 

og gennem hele sin tilværelse 

som menneskebarn indtil døden 

på korset. Julefortællingen er 

altså ikke en 2.000 år gammel 

rejsebeskrivelse fra Bethlehem, 

De tre vise mænd tilbeder den nyfødte 
Jesus.  Basilica di S. Apollinare Nuovo, 
Ravenna 520. Foto: JES Hansen 
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men et teologisk udsagn af den 

største betydning for os menne-

sker, nemlig at Gud har stillet 

sig solidarisk med sin skabning 

ved at blive menneske som vi. 

Det står meget klart, at allerede 

inden for de første årtier efter 

Kristi korsdød og opstandelse, 

da har de kristne udviklet en for-

ståelse for betydningen af Jesu 

slægtskab med alle andre men-

nesker. Mattæus-evangeliet ind-

ledes med at opremse Jesu stam-

tavle, hvilket nok i dén jødiske 

sammenhæng, som de første 

kristne levede i, var vigtigt for 

Jesu troværdighed som den jødi-

ske Messias. Det viser imidlertid 

også en indbygget forståelse for, 

at Jesus netop ikke var et frem-

medelement, der blev plantet af 

en almægtig Gud ind i en jor-

disk ramme som led i en midler-

tidig, guddommelig oplysnings-

kampagne overfor syndige men-

nesker ï en slags superprofet. 

Tværtimod peger det på, at de 

kristne allerede tidligt (som også 

Paulus giver udtryk for) har en 

forståelse for, at Jesus er en inte-

greret del af menneskeslægten, 

og at Gud derigennem giver sva-

ret på Jobs klager til Gud over et 

hårdt, plagsomt og uretfærdigt 

liv. Guds svarer gennem Jesu 

tilblivelse, inkarnation, at han 

deler livet med os, og at hans 

fremtid er vores fremtid. Gen-

nem Jesus oplever Gud sult, 

hjælpeløshed, træthed, forkølel-

se, lidelse og død ï men natur-

ligvis også menneskers omsorg, 

kærlighed, uegennytte og 

gudslængsel. Og at Jesus Kri-

stus, Guds søn, ikke svigter os 

foran korsets pinsler men beløn-

nes med opstandelse efter døden 

viser os, at denne nye pagt mel-


